

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно отъ 1 до 2-хъ часовъ по-...
Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, долж-...
Статьи доставляемыя безъ обозначенія условій считаются без-...
Редакция возвращаетъ статьи только по личному востребова-...
Статьи, принятія, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію.



ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ АДМИНИСТРАЦІИ.

Бюллетень для приема подписки и объявленій открытъ каждыиъ...
Плата за объявленія—за занимаемое мѣсто, по восьми коп. за...
Въ Парижѣ объявленія и подписка принимаются Общественомъ...
Havas et C^o. Paris, 8, Place de la Bourse.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ, 6 мѣсяца, 3 мѣсяца, 1 мѣсяца. Цѣны в рубль и копейки.

Редакция помѣщается на Дворцовой улицѣ, въ домѣ Са-...
радзева, № 5.

ВЫШЕЛЪ ВЪ СВѢТЪ
ІХ ТОМЪ АКТОВЪ
КАВКАЗСКОЙ АРХЕОГРАФИЧЕСКОЙ КОММИСИИ.

обнимающій собою періодъ управленія Кавказомъ ген-ловъ Головина и Нейд-...
Художественныя приложенія: фронтисписъ—Хунзахская скала; портреты:...
Головина, Нейдгардта и Шамиля.
Цѣна 25 рублей сер.

Продается въ Кавказской Археологической Коммисіи, Лабораторная, № 9.
Тамъ-же продаются и прочіе томы Актовъ.
ВЪ СУББОТУ, 1-го ДЕНАБРЯ,
въ залѣ
ТИФЛИССКАГО ОТДѢЛЕНІЯ ИМПЕР. РУССКО
МУЗЫКАЛЬНАГО ОБЩЕСТВА
состоится
3-е МУЗЫКАЛЬНОЕ СОБРАНІЕ

съ участіемъ гг.: Л. И. Бетинга, К. К. Горскаго, А. Массы, Л. Дзаволи и Л. Торриани. Начало въ 8 часовъ.
Гг. дѣйствительные члены и постоянные гости благоволятъ пріѣзжать съ ихъ сезонными билетами. Отдѣльные билеты для гостей по 1 руб. можно получать: накануне—въ конторѣ Общества (Головинскій просп., д. Читахова) и въ день собранія—при входѣ въ залъ. № 8 (2) 2.

НАЧАЛЬСТВО 2-Й ТИФЛИССКОЙ ГИМНАЗИИ имѣетъ честь покорнѣе просить родителей, родственниковъ и онекуновъ дѣтей, обучающихся въ этой гимназій, пожаловать въ воскресенье, 2-го декабря настоящаго года, въ гимназію, для обсужденія нѣкоторыхъ учебно-воспитательныхъ вопросовъ. Р. (3) 2.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Правительственныя распоряженія. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ: Телеграммы. Хроника. Изъ Сухума. Новая лѣчебница въ Пятигорскѣ. Исправленіе телеграфнаго кабеля. Присоединеніе въ Бакинскомъ тюремномъ замкѣ. Помята теи. Чернышевъ отъѣзжаетъ въ Туркестанскія степи. Преобразование почтовой части на Кавказѣ. 3-е музыкальное собраніе. Изъ Константинополя. Изъ Персіи. Городскія происшествія. Нѣсколько словъ о курдахъ. Обзоръ печати. Телеграммы газетъ. Политическія известія. СПРАВЧОНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. Фельетонъ. Мнѣніе иностранца о Барсовой водѣ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Правительственныя распоряженія. По Кавказскому учебному округу.

Указомъ Правительствующаго Сената, отъ 3-го ноября 1884 года, за № 129, произведенъ, за заслугу лѣтъ, съ составившимъ: въ статскіе совѣтники—коллежскіе совѣтники: инспекторы Тифлисской 1-й гимназіи Іосифъ Дробляевъ, съ 7-го февраля, и Тифлисскаго женскаго Великой Княгини Ольги Феодоровны гимназіи и прогимназіи—Александръ Михайловъ, съ 14-го января 1884 г.; учителя: Пятигорскій прогимназіи—Григорій Невозъ, съ 27-го марта 1883 г., и Тифлисскаго реальнаго училища—Петръ Левинъ, съ 6-го марта, и воспитатель пансіона при Владикавказскомъ реальномъ училищѣ Григорій Романовскій, съ 23 марта 1884 года; въ коллежскіе совѣтники—надворные совѣтники: учителя: 1-й Тифлисской гимназіи—Дмитрій Шосте, съ 10-го октября 1883, и Эмилій Талашевъ, съ 1-го января 1884 г.; Эриванскаго учительскаго семинаріи—Василій Атамановъ, съ 15-го февраля 1883; реальныхъ училищъ: Тифлисскаго—Федоръ Понатиловъ, съ 11-го марта, и Николая Соловьевъ, съ 20-го января 1884, и Владикавказскаго—Александръ Семеновъ, съ 31-го декабря 1882 г.; въ надворные совѣтники—коллежскіе ассессоры: учителя: гимназіи: 1-й Тифлисской—Викторъ Мартыновскій, съ 1-го августа 1882, Кубанской войсковой—Павелъ Ососовскій, съ 9-го марта 1883, и Бутанской—Михаилъ Витусинскій, съ 2-го февраля 1884 года; въ коллежскіе ассессоры—исправляющій должность дѣлопроизводителя канцелярскій помощника учебнаго округа, титулярный совѣтникъ Владиміръ Шешуновъ, съ 13-го мая 1884, учителя: Тифлисскаго гимназіи—Игнатій Станю, съ 24-го мая 1875, Пятигорскій прогимназіи—Іосифъ Чебышевъ, съ 31-го марта 1880, реальнаго училища: Кубанскаго—Александръ Романовскій, съ 27-го февраля 1882, и Тифлисскаго—Князь Прокофій Минеладзе, съ 16-го іюля 1878 года; въ титулярные совѣтники: учитель-инспекторъ Ейскаго Александровскаго городского училища, коллежскій секретарь Федоръ Домашевскій, съ 1-го іюля 1880, учителя училища: Закавказскаго уезднаго—коллежскій секретарь Александръ Ковалевъ, съ 12-го марта 1882, и Шушинскаго реальнаго—Павелъ Фраитовъ, съ 20-го января 1880 года; въ коллежскіе секретари—помощники классныхъ наставниковъ Шушинска-

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

ТЕЛЕГРАММЫ

(Отъ Свѣтлаго телеграфнаго агентства).
30-го ноября.
Петербургъ. Засѣданія Кахановской комисіи отложены до половины января. Обсужденъ вопросъ о сельскомъ обществѣ и волости. По газетнымъ слухамъ, признана необходимость раздѣленія уѣзда на участки, съ особымъ участіемъ властителей, исключительно изъ дворянъ, которому предполагается поручить находящіеся нынѣ въ вѣдѣніи мировыхъ судей судебно-полицейскія дѣла и вѣрить ближайшій надзоръ за волостными управленіями и лицами крестьянскаго управленія.
Москва. О сѣбѣ флетивныхъ владѣныхъ билетовъ Рыковъ заявилъ, что самъ его придумалъ, а прочіе были слѣбными орудіями и подставными лицами; вообще

Рыковъ говорилъ много; сказалъ, между прочимъ, что тридцатилѣтнею дѣятельностію приобрѣлъ одно богатство—арестантскій армякъ. Въ воскресенье начнутся пренія.

Парижъ. При обсужденіи сенатомъ кредита на тонкинскую экспедицію Ферри заявилъ, что миролюбивое улаженіе столкновенія невозможно,—виноватъ Китай, повторяющій прежнія предложенія съ цѣлью затянуть дѣло; время переговоровъ прошло; пора дѣйствовать. Опровергая жалобы на изолированіе Франціи, Ферри указалъ на дружескія отношенія ко всѣмъ державамъ, общность взглядовъ съ тремя имперіями въ египетскомъ вопросѣ, участіе въ Берлинской конференціи и продолженіе тридцатилѣтней дружбы съ Англіею. Кредитъ вотированъ 191 голосомъ противъ 1. Права воздержалась.

ХРОНИКА.

Газетѣ «Дроба» сообщаютъ изъ г. Сухума, что членъ «Императорскаго Археологическаго Общества», архимандритъ отъ Леонидъ, намѣревался составить исторію Абхазіи, собираетъ, между прочимъ, коллекцію фотографическихъ снимковъ съ древнихъ монастырей и другихъ замѣчательныхъ строеній. Вотъ уже мѣсяцъ, говоритъ корреспондентъ, какъ одинъ изъ фотографовъ, командированный спеціально съ этою цѣлью, развѣзжаетъ по абхазскимъ деревнямъ. Его сопровождаетъ опытный и хорошо знакомый съ страной монахъ Ново-Афонскаго Кананитскаго монастыря, отъ Иннокентій.

По словамъ «Новостей», въ пользу «Пятигорскаго Общества» помощи недостаточнымъ больнымъ, приѣзжающимъ на Кавказъ для пользы минеральными водами по жертвовано известнымъ сахарозаводчикомъ Л. Е. Кенигомъ 18,000 рублей, спеціально для постройки въ городѣ Пятигорскѣ постоянной лѣчебницы. Совѣтъ Общества рѣшилъ выразить жертвователю благодарность за такое щедрое пожертвованіе и избралъ депутатію для поднесенія г. Л. Е. Кенигу диплома на званіе почетнаго председателя Пятигорскаго Общества. Кромѣ того, рѣшено наименовать лѣчебницу «Лѣчебницею Л. Е. Кенига».

Въ воскресенье, 25-го ноября, какъ сообщаетъ «Каспій», отправился для исправленія подводнаго телеграфнаго кабеля паровая шхуна «Кострома», со всѣми необходимыми приспособленіями, машинами и значительнымъ числомъ рабочихъ и механиковъ. Стоявшая нѣсколько дней тихая погода какъ разъ къ отходу шхуны испортилась: поднялся сильный вѣтеръ, который не мало повредилъ исправленію кабеля.

«Каспій» сообщаетъ, что въ воскресенье, 25-го ноября, въ 8 часовъ утра, въ Бакинскомъ тюремномъ замкѣ случилось крайне прискорбное происшествіе. Арестанты, во время выпуска изъ камеръ, оказали ослушаніе, а затѣмъ и сопротивленіе воинскому караулу, начальникъ котораго принужденъ былъ отдать приказаніе стрѣлять въ арестантовъ. Двое изъ нихъ поранены пулями и четверо штыками. Раненые отправлены въ лазаретъ. У двухъ изъ нихъ раны опасныя.

Вуровныя работы предприняты бывшимъ Туркестанскимъ генералъ-губернаторомъ Чернышевымъ, съ цѣлью отскакиванія годной для питья воды въ степяхъ, по которымъ пролегаетъ путь отъ Самарканда въ Ташкентъ, нынѣ приостановлены. Объ этой попыткѣ «Каспій» удалось узнать слѣдующее: Вуровныя работы, по рекомендаціи Бакинскаго Нефтянаго Общества, завѣдывалъ нѣкто г. М-въ, который въ прошломъ году, въ 150 верстахъ отъ Ташкента, заложилъ первую скважину. Пройдя 6 1/2 саж., онъ встрѣтилъ горько-со-

леную воду; углубившись далѣе въ теченіе года и 15 дней, онъ прошелъ тремя рядами трубъ (12—10 и 8") 60 саж., не достигнувъ никакого результата. Пройденныя 60 саж. представляли собою песокъ и глину, которые постоянно чередовались. Не было замѣчено ни единого дюйма твердыхъ породъ. Говорятъ, что работы приостановлены вслѣдствіе полнѣйшей порчи трубъ и что ведены онѣ были все время неудачно, благодаря плохой организаціи дѣла. Какъ инструменты, такъ и трубы, были заказаны г. М-ымъ въ Москвѣ, на заводѣ Малкина.

Какъ сообщаетъ «Нов. Время», съ наступленіемъ будущаго года должно послѣдовать коренное преобразованіе почтовой части на Кавказѣ. Согласно проекту главнаго управленія почты и телеграфовъ, предполагается упразднить существующее нынѣ особое управленіе Кавказскимъ почтовымъ округомъ, переименовавъ почтовую управленія въ почтовый конторъ, съ измѣненіемъ района ихъ дѣятельности и выдѣлитъ въ отношеніи почты Ставропольскую губернію изъ состава Кавказскаго края. Между прочимъ, послѣдуетъ упраздненіе должности инспектора почтовыхъ экипажей, обязанности котораго, по непосредственному наблюденію за гонью по военно-грузинской дорогѣ, будутъ возложены на особаго помощника управляющаго почтовою частью.

Сегодня, въ субботу, 1-го декабря, въ залѣ Тифлисскаго Отдѣленія Императорскаго Русскаго Музыкальнаго Общества состоится 3-е музыкальное собраніе. Программа. Отдѣленіе 1-е: 1) Квартетъ ор. 125—d-mol, соч. Шуберта. Отдѣленіе 2-е: 2) а, Air (для скрипки) соч. Горскаго и В. Gigue соч. Венявскаго, исп. К. К. Горскій, 3) Trio ор. 80. F-dur, соч. Шумана. Парти фортепiano исп. Л. И. Бетинга. Начало въ 8 ч. вечера.

Изъ Константинополя пишутъ въ нѣмецкія газеты, что замѣчающееся въ последнее время неудовольствіе въ войскахъ въ сильной степени беспокоитъ султана. Онъ призываетъ во дворецъ директора оттоманскаго банка и просилъ ссудить его суммой, необходимой для уплаты жалованья войскамъ константинопольскаго гарнизона (100,000 фунтовъ стерлинговъ). Султанъ желаетъ, чтобы жалованье войскамъ платилось аккуратно каждый мѣсяцъ.

Изъ Персіи «Каспій» сообщаетъ, что въ прошломъ году урожай хлѣба и фруктовъ, въ особенности лимонныхъ, апельсиновъ, помаранцевъ, бадьяновъ и друг., далеко превосходитъ урожай предыдущихъ лѣтъ. Въ прошломъ году, какъ извѣстно, отъ раннихъ холодовъ лимоны и апельсины не дозрѣли.
Городскія происшествія. 29-го ноября, въ 10 часовъ, въ мѣстѣ Тифлисскаго 2-й гильдіи купца Григорія Сергѣевича Агабекова, собрѣла кухня съ пристройками. О причинахъ пожара производится дознаніе.
29-го ноября, въ 8 часовъ, у прикащика трактирнаго заведенія Софіи Украинской похищено серебряныхъ вещей на 1,227 руб. Подозрѣніе въ похищеніи заявлено на прислугу трактира: Тато Газелишвили и Семена Асестани, которые и передали съ дознаніемъ ослѣдователю.

Нѣсколько словъ о курдахъ.
Въ прошлой статьѣ *) мы сдѣлали общій обзоръ жизни курдовъ и намѣтили только главныя черты ея. Темой сегодняшней нашей бесѣды будетъ, главнымъ образомъ, женщина и всѣ связанныя съ нею обычая у курдовъ. Далѣе болѣе точнаго освѣщенія нѣкоторыхъ бытовыхъ сторонъ, мы напши по линіямъ сопоставить параллельно съ ними тѣ-же самыя фазисы жизни у соседнихъ курду народовъ, какъ-то: армяны и татары, съ которыми онѣ имѣютъ столь частое сношеніе. Положеніе-же женщины, какъ семейное, такъ и общественное, у трехъ

этихъ народовъ такъ родственно, что для полнаго округленія портрета куртинки мы часто будемъ обращаться къ положенію женщины у армянъ и татаръ.
Положеніе женщины у трехъ этихъ народовъ представляетъ собою небольшую лѣстницу, по ступенямъ которой съ до-историческихъ временъ шло ихъ постепенное развитіе, поэтому сегоднешнюю бесѣду нашу мы цѣлкомъ посвящаемъ ей.
Находясь еще въ періодѣ полнаго невѣжества, курды не имѣютъ отдѣльныхъ классовъ общества. Богатѣе ли онъ или бѣднѣе—онъ остается тѣмъ-же празднымъ курдомъ, тѣмъ-же пастиухомъ въ полномъ смыслѣ этого слова. Поэтому намъ не придется рисовать куртинку въ нѣсколькихъ видахъ. Начнемъ съ рожденія ея. Поженіе на свѣтъ ребенка женскаго пола—весьма отрадное явленіе для курда. Съ рожденіемъ дочери онъ считаетъ свое имущество приращеннымъ. Онъ мечтаетъ выдать ее замужъ, или, выражаясь точнѣе, продать ее. Совершенно обратное мы видимъ у армянъ (поселянъ). Съ великимъ прискорбіемъ встрѣчаетъ онъ появленіе на свѣтъ дочери. Онъ мечтаетъ имѣть сына, который могъ-бы раздѣлить съ нимъ трудъ, но вдругъ онъ лишается даже извѣстной части своего состоянія, которая дѣлается достояніемъ—приданымъ новорожденной. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Арменіи и по настоящее время держится обычай поздравлять мать новорожденнаго присылкою ей личицы, между тѣмъ-какъ обычай этотъ не примѣняемъ въ томъ случаѣ, если ребенокъ женскаго пола. Отца при встрѣчѣ даже и не поздравляютъ, такъ-какъ поздравить съ новорожденной значитъ смѣяться надъ его несчастьемъ. Съ раннихъ лѣтъ уже дѣвочка-куртинка привыкаетъ въ работѣ. Она помогаетъ матери доить коровъ, овецъ, собирать въ поляхъ засохшія кустарники для топлива и т. под. Словомъ: она какъ будто чувствуетъ всю тяжесть домашней работы, которая черезъ нѣсколько лѣтъ должна тяготѣть надъ нею, и потому она съ раннихъ лѣтъ раздѣляетъ трудъ своей матери, подготавливая, такимъ образомъ, себя въ будущемъ смѣнить ее. Черезъ нѣсколько лѣтъ дѣвочка уже начинаетъ учиться пряденію, выпиванію и искра ткацкаго станка. Черезъ нѣсколько лѣтъ она начинаетъ конкурировать въ искусствѣ съ своими ровесницами, и этой наивной зависти, нѣкоторымъ образомъ, куртинка обязана тѣмъ произведеніями ея станка и иглы, которые останавливаютъ на себѣ вниманіе путешественника. Въ нашей прошлой статьѣ мы уже говорили о рукодѣліи куртинки. Особеннаго вниманія достойна ширма—этотъ вѣнецъ ея искусства. Лѣтомъ текущаго года, въ бытность нашу въ пограничныхъ горахъ, въ пріемной представителя Вединскаго племени, Гасанъ-Аги Темураганъ, мы встрѣтили роскошную ширму съ весьма богатыми узорами. Ширма эта подерживалась тростниками, которые растутъ на берегахъ Евфрата. Эти шесты, на которыхъ держалась ширма, имѣли по бокамъ нѣсколько развѣтлений, на которыхъ красовалась неотъемлемая принадлежность костюма курда—его оружіе. По увѣренію хозяина, ширма эта служила большаго столбѣ и досталась ему по наследству. Съ десяти, двѣнадцатилѣтняго возраста куртинка начинаетъ уже заботиться о своей наружности. Изъ разноцвѣтныхъ нитокъ она выпиваетъ себѣ небольшую шапочку, которая носитъ названіе фески, и украшаетъ ее разноцвѣтными бусами. Шапочка эта обматывается шелко-

*) См. Кавказъ № 239: „Нѣсколько словъ о курдахъ“.

триумфально на лошади; впереди гудит зурна и движется большая кавалькада отважных вѣдковъ, окружая со всѣхъ сторонъ невѣсту и выказывая все свое искусство въ метаніи копья и многихъ другихъ рыцарскихъ турнирныхъ упражненіяхъ.

Свадьба бываетъ, преимущественно, весною или лѣтомъ, въ горахъ, подъ открытымъ небомъ, на зеленой травѣ. Совершенно бѣдные курды не устраиваютъ свадебнаго празднества, у людей же средняго состоянія и богатыхъ свадьба продолжается отъ трехъ до шести дней. Приглашеннымъ приходится на свадьбу служить въ яблочко, кусокъ сахара и т. под. Все время празднованія свадьбы у нихъ проходятъ въ пѣніи, танцахъ подъ зурну и игры на свирѣли. У богатыхъ подается кофе безъ сахару и молока, другіе же ограничиваются только тѣмъ, что производятъ единственная кормилица курда—овца. Со дня вступленія въ шатеръ мужа, жена помѣщается за извѣстной, приготовленной для нея перегородкой-занавѣской и *сорокъ* дней не выходитъ оттуда. Обычай этотъ у курдовъ носитъ названіе *парда*, а у татаръ—*гардагъ*.

Точно такой-же обычай существуетъ и у армянъ: женщина 40 дней не показывается послѣ родовъ, а у персидскихъ—послѣ свадьбы.

Послѣ 40 дневнаго заточенія, молодая куртинка уже свободна, она не прячетъ больше свое лицо въ присутствіи постороннихъ и со всѣми свободно говоритъ. Между-тѣмъ армянка со дня свадьбы до глубокой старости остается нѣмой не только для постороннихъ, но даже и для самыхъ близкихъ своихъ родственниковъ. Въ присутствіи свекрови, напимѣрь, армянка не только не говоритъ съ мужемъ, но даже и не смотритъ на него и, говоря съ своими подружками о мужѣ, называетъ его не иначе, какъ, напимѣрь, «отецъ Коли».

То-же самое мы видимъ у татаръ, только у нихъ все это, благодаря религиозному фанатизму, доведено до крайности, и мы не ошибемся, если скажемъ—до безобразія.

Невѣстка у курдовъ, какъ и у всѣхъ народовъ Азіи, безпреложно подчиняется свекрови. Очень часто свекровь задуется на невѣстку ее мужу и приказываетъ наказать ее. Въ такихъ случаяхъ рѣшеніе свекрови безапелляционно, и молодая куртинка, не сумѣвшая угодить сварливой свекрови, подвергается ударамъ плети мужа.

Отношеніе свекрови и невѣстки у курдовъ до того интересно, что оно дало матеріалъ, какъ мы уже говорили въ нашей прошлой статьѣ, поэтическому творчеству и пастушеская свирѣль курда наигрываетъ эту *aria di contabile*. У курдовъ, какъ у магоме-

танъ, такъ и у езидовъ, господствуетъ *поламья*, съ тою только разницею, что первые могутъ имѣть до семи жевъ, а послѣдніе—до четырехъ.

Разводъ у курдовъ—вещь весьма обыкновенная: не понравилась ему та или другая жена вследствие чего-либо—онъ моментально разводится съ ней. До глубокой старости, пока члены ее тѣла повинуются ей, куртинка вѣрна своему назначенію. Все время она въ движеніи, все время хлопочетъ, суетится. Очень рѣдко можно встрѣтить пожилую куртинку, которая проводила-бы послѣдніе дни своей жизни въ отдыхѣ, спокойствіи. Она умираетъ на ногахъ, въ движеніи, какъ-бы чувствуя свое призваніе, назначеніе, какъ-бы сознавая, что ее *кутили*,—слѣдовательно, она обязана работать...

Нѣсколько словъ еще о нравственности куртинки—и мы закончимъ нашу замѣтку.

Нравственность куртинки, какъ вообще нравственность свободной жительницы горъ, стоитъ весьма высоко. Законы ея нравственности настолько-же малочисленны и просты, насколько простъ складъ ея семейной и общественной жизни. Съ дѣтства она свободна, ее не запираютъ и послѣ замужества, какъ это мы видимъ у татаръ, и благодаря этому ей нравственность остается неприкосновенною. Персидскій гаремъ, этотъ *адъ Данта*, незнакомъ ей: она такъ-же развязна и свободна при постороннихъ, какъ и при своихъ. Куртинка рѣдко нарушаетъ брачный законъ,—онъ святъ для нея и этимъ она обязана своему свободному воспитанію, своему семейному и общественному положенію. Брачные узы настолько священны для курды, что они слѣзуютъ его высшею клятвою и носятъ названіе *таалагъ*. Эта самая высокая клятва курды сопровождается слѣдующимъ процессомъ: онъ поднимаетъ съ земли камушекъ и, кидая его къверху, произноситъ: «Пусть мой талахъ (брачный узъ) будетъ брошенъ подобно этому камню, если я сдѣлаю то-то». Брачные узы считаются нарушенными, если курды послѣ этой клятвы не сдержалъ слова. Мы упомянули это съ цѣлью показать, какъ священны для курды брачные узы, какъ высоко цѣнятся онъ бракъ, и мы полагаемъ, что этотъ фактъ есть лучшее мѣрило нравственности куртинки.

На этомъ мы покончимъ сегодняшнюю нашу замѣтку. *Степанъ Коргановъ*.

ОБЗОРЪ ПЕЧАТИ.

Двадцатипятилѣтняя годовщина изданія Судебныхъ Уставовъ, вопреки ожиданіямъ извѣстной части русской печати, вызвала въ провинціи большое оживленіе читателей въ одномъ изъ предыдущихъ моихъ фельетоновъ: я не требую отъ древней поэмы такого богатства, которымъ языкъ и литературное развитіе эпохи не обладали-бы, такъ-какъ я указалъ выше на одного изъ современниковъ Руставели, превосходившаго его въ этомъ отношеніи.

Второе замѣчаніе, которое можно было-бы сдѣлать поэту—это изобиліе слезъ, пролитыхъ героями въ его поэмѣ. На каждомъ шагу читателю приходится наталкиваться на «красивая слезы», на «потоки», «ручьи» и «море» слезъ. Это производитъ убійственный эффектъ. Но нельзя отчасти и не извинить автора. Руставели говоритъ—и не безъ основанія: «если влюбленный плачетъ, это значитъ, что онъ обязанъ проливать эти слезы! Пусть онъ живетъ въ уединеніи и удаляется отъ суеты міра *segor*! Я думаю, что печаль, которую поэтъ представляетъ намъ здѣсь, была какъ-бы распространена въ воздухѣ и отъвѣчала общественнымъ вкусамъ его современниковъ. Этотъ фазисъ мрачной меланхолии существовалъ, впрочемъ, не въ одной только Грузіи. Его мы видимъ въ Азіи, въ VI вѣкѣ до Р. Х., а въ Европѣ съ I до X вѣка нашей эры, гдѣ онъ породилъ монашескій аскетизмъ; еще въ текущемъ столѣтіи онъ проявился въ «Вертерѣ» Гѣте, во «вздохахъ» Рене Шатобриана, въ пессимистическихъ насмѣшкахъ Вайрона и въ глубокой печали Лермонтова. Было-бы заблужденіемъ думать, что гений

провинціальное общество, въ полномъ своемъ составѣ, праздновало этотъ день, какъ одинъ изъ величайшихъ дней Русской истории. Повсюду совершались молебствія по въ Божѣ почившемъ Императорѣ, устраивались публичные обѣды и т. д. Все это, по словамъ «Новостей», должно послужить прекраснымъ урокомъ той части нашей печати, которая вопіала противъ новаго суда, позволяя себѣ говорить именемъ общества и народа. Еще разъ оказывается, что истинна заглушается и подтасовывается у насъ самымъ неперемоннымъ образомъ. Какъ-только является возможность или случай, истина освобождается отъ заслоняющихъ ее фальшивыхъ голосовъ и преданбренной лжи. Мы видимъ, что Россія не забыла тѣхъ несправдъ, которыя приносилъ старый судъ, и высоко цѣнитъ основныя начала судебной реформы 1864 года, умѣя отличить эти начала отъ тѣхъ или другихъ случаевъ судебной практики, находящихся въ противорѣчій съ духомъ и цѣлью судебного преобразования. «Русскій человекъ добро помнитъ»,—говоритъ пословица. Не отличаятъ Россія черною неблагодарностью Государю, даровавшему ей новый судъ. Недавно толпы простого народа осаждали въ Москвѣ тѣ залы, въ которыхъ выставлены были проекты памятника Царю-Освободителю, Творцу суда правого и милостиваго, Учредителю земства. Теперь, пользуясь годовщиною судебной реформы, подобная-же сочувственная заявленія идутъ отъ образованнѣйшей части русскаго общества, представителей суда и администраціи.

Тѣмъ удивительнѣе поэтому, что Петербургъ, этотъ умственный вожь всей провинціи, остался, какъ утверждаютъ «Новости», въ сторонѣ отъ общаго увлеченія.

Большее, нежели странное, почти небывшее мѣсто въ этомъ празднествѣ занялъ Петербургъ—говоритъ газета. Не въ нашей-ли столицѣ пребываютъ высшія судебныя установленія, видѣвшія силы юридической науки и судебной практики, не здѣсь-ли находятся лица, непосредственно принимающія участие въ законодательной работѣ по изданію Судебныхъ Уставовъ? Не здѣсь ли начало новаго суда находило всегда наиболѣе компетентныхъ и искреннихъ защитниковъ? И что-же! Петербургъ не только не пельнулъ въ день 20-го ноября, въ противоположность тому, что происходило десять лѣтъ тому назадъ, но просто-на-просто промолчалъ эту годовщину. Въ московскія и провинціальныя газеты наполнены статьями, посвященными этому дню. Даже враждебныя правдивыя газеты заговорили, не исключая и «Московскихъ Вѣдомостей». Въ «Свердловскѣ» столицѣ, за исключеніемъ нашей газеты, ежедневная печать не обмолвилась ни единымъ словомъ, точно она вышла на этотъ разъ изъ Россіи, не зная и не чувствовала, что въ ней происходитъ.

Поэта создаетъ состояніе умовъ всего общества,—напротивъ того, свѣтъ самъ создаетъ позовъ по-своему. Не цвѣтокъ дѣлаетъ почву, а почва—цвѣтокъ. Такова, по-крайней-мѣрѣ, точка зрѣнія современной критики, дочери позитивныхъ наукъ. Г. Танъ въ своей «Философіи искусства» говоритъ, что исходною точкою его метода служитъ то, что онъ разсматриваетъ произведеніе искусства не какъ отдѣльное явленіе, а какъ послѣдствіе массы другихъ явленій, которыя объясняютъ и дополняютъ его. Стлдуя этому правилу, можетъ быть, не трудно было-бы отыскать источникъ слезъ, которыми «оросають поля» герои Руставели.

Примемъ, стало-быть, за правило, что «произведеніе искусства находится въ зависимости отъ степеней развитія и состоянія нравственнаго уровня среды, въ которомъ оно является», и предположимъ такое построение ума, въ которомъ печаль является преобладающимъ элементомъ. Эта печаль могла быть порождена или продолжительными нашествиями враговъ, или голодомъ, или чумою, или войною. Естественно, что бѣдствіе, которое повергаетъ общество въ горе, печалитъ его въ то-же самое время и поэта—и это тѣмъ скорѣе, что поэтъ болѣе чѣмъ кто-либо другой чувствителенъ къ народнымъ бѣдствіямъ. Можетъ быть, мнѣ возразятъ на это, что предположеніе это не можетъ быть примѣнено къ Грузіи, такъ-какъ она во время царствованія Тамары вполнѣ благо-

депствовала. Прекрасно; но великія политическія событія (за исключеніемъ государственныхъ переворотовъ) не являются на свѣтъ Божій внезапно; въ явленіяхъ общественной жизни все развивается и подвигается впередъ постепенно, такъ-что блага послѣдствія нѣкоторыхъ историческихъ фактовъ обнаруживаются лишь спустя много времени, черезъ нѣсколько поколѣній. Этимъ именно и объясняется то обстоятельство, что имена монарховъ украшаются титуломъ «великій» только спустя долгое время послѣ ихъ смерти, когда дѣйствующее состояніе страны свидѣтельно отъ гонѣ тѣхъ, которые давно отошли въ вѣчность. Если-бы Руставели оставилъ дѣтей и внучатъ, которые унаследовали-бы отъ него поэтический гений, по всей вѣроятности, Грузія получила-бы отъ нихъ въ даръ эпопею, воспѣвающую жизнь великой царицы совершенно въ иномъ тонѣ,—тонѣ побѣды и радости. Самъ-же Руставели сдѣлать этого не могъ, подчиняя себя требованіямъ и вкусу своихъ современниковъ.

Подчинялся этому-же вкусу своихъ современниковъ, Руставели помѣстивъ въ своей поэмѣ нѣсколько кровавыхъ сценъ, хотя эти сцены, по моему, были и противны ему. Ужасы войны не доставляли поэту никакого удовольствія, несмотря на то, что война съ Хатаветами и описана у него въ блестящихъ краскахъ. Нѣкоторые мѣста, какъ, напир., то, когда Таріель говоритъ: «я очутился лицомъ въ лицу съ цѣлою арміею, какъ со-

стры вліятельнаго скопинскаго купца Попова, дано почти 15 тыс. руб., а стоитъ онъ не больше 4 тыс. руб.; Котельникову, главному думу, банкъ вручилъ почти 20 т. р., домъ-же не стоитъ и 6 тыс. и проч. Та-же исторія и въ залогѣ имѣній, находящихся въ уѣздѣ; такъ, имущество гласныхъ Буниныхъ, съ залоговой суммой въ 31 т. рублей, стоитъ, говорятъ, не выше 8 т. р., отъ жены бывшаго мирового судьи Скопина—г-жи Баклевской принято банкомъ за 1,500 р. право на общій выгонъ на чужой землѣ...

Вексельные должники банка еще хуже. Надежнѣйшіе и аккуратнѣйшіе изъ нихъ скопинскіе бѣдняки, которымъ Рыковъ благоудельствовалъ и съ которыхъ брать всесла даже на сумму 50 рублей. Эти вдовы, сироты и калѣки теперь каждую недѣлю или мѣсяцъ исправнѣйшимъ образомъ вносятъ въ конуръ по рублю, по пяти и десяти рублей. Вотъ одно изъ фактическихъ доказательствъ возможности учрежденія у насъ мелкаго кредита.

Въ заключеніе заимствуемъ изъ «Восточнаго Обзорія» характеристику сибирскаго крестьянина. Сибирскій крестьянинъ, говоритъ газета, все знаетъ относительно механики. Спросите у любого изъ нихъ, и онъ вамъ представитъ цѣлую систему произвола. Онъ, дитя природы, понялъ всю глубину человѣческой жадности и беззаконія и научился, темный человекъ, презирать людей, заглядывая въ самыя тайники ихъ души. Когда смотришь на сибирскаго крестьянина, разговаривавшаго съ нимъ, наблюдаешь его, то невольно зарождается мысль: вотъ человекъ, который былъ въ передѣлкѣ!

Другое неотъемлемое условіе жизни сибирскаго крестьянина, по моему мнѣнію, такъ-же глубоко по оказываемому имъ вліянію и по напряженности этого вліянія.

Дѣло въ томъ, что Сибирь, какъ колонія, несетъ на себѣ и всѣ признаки всякой другой колоніи. Если смѣшно сравнивать нашу Сибирь съ Америкой, Австраліей, Азійскою и т. д., за то вполнѣ позволительно отмѣчать общіе признаки колоніи, какому-бы народу она ни принадлежала. Между-прочимъ, признаки эти слѣдующіе: отсутствіе строго опредѣленныхъ общественныхъ формъ, сравнительная свобода колониста, богатство матеріальнаго существованія и быстрота наживы. Существуютъ эти колоніальныя черты и въ Сибиріи, разумѣется, въ извѣстномъ размѣрѣ и въ своемъ собственномъ значеніи и несомнѣнно производятъ сильное давленіе на характеръ крестьянина. Какъ-бы ни удовлетворялъ его земледѣльческій трудъ, какъ-бы ни жирна была почва и какъ-бы щедро ни вознаградяла его природа—онъ всезнательно долженъ испытывать искушенія скорой и поразительной наживы, совершающейся на его глазахъ, вокругъ его деревни, подъ носомъ у него.

Хищничество и кулачество окру-

жить сибирскую деревню со всѣхъ сторонъ, иногда видѣются въ самомъ центрѣ ея и проявляютъ суматоху, развязая инстинкты скорой наживы въ мужикѣ, разрушая общаго добродѣтельнаго земледѣльческую работу. Неужужено въ такой оредѣлѣ развитія переставитъ аглицкую цивилизацию сибирскому мужику, потому что среда эта мутная, темная, холодная. Деревенскій умъ въ Сибиріи съ дѣтства долженъ расти въ этомъ мракѣ произвола, наглости и наживы и работать исключительно въ сферѣ грубо матеріальныхъ интересовъ. И только богатая природа даетъ ему отдыхъ, растапливая холодную жажду рубля.

ТЕЛЕГРАММЫ ГАЗЕТЪ.

Петербургъ, 24 ноября. Особая комиссія, образованная при Главномъ Штабѣ для выработки новаго проекта организаціи военно-медицинской части, окончила свои занятія. Предположенія комиссіи сводятся къ учрежденію Главнаго Военно-Медицинскаго Управленія и къ учрежденію при Главномъ Штабѣ новой должности главнаго начальника санитарной части всѣхъ войскъ гвардіи и арміи. Эту новую должность предполагается замѣщать не специалистомъ-медикомъ, а однимъ изъ опытныхъ въ дѣлѣ администраціи военныхъ, по представленію военнаго министра.

На рассмотрѣніе предстоящаго Финляндскаго сейма будетъ, между прочимъ, переданъ составленный военнымъ министерствомъ новый проектъ Уложенія о наказаніяхъ для финскихъ войскъ.

Въ Харьковѣ предполагается учредить новое общество для призрѣнія сиротъ. Уставъ общества уже выработанъ и въ проектѣ представленъ на разрѣшеніе надлежачей власти. Сегодня происходило празднованіе столѣтня Обуховской больницы. Послѣ молебствія было прочтано много адресовъ; на торжествѣ присутствовали: голова, градоначальникъ и масса са врачей, въ числѣ ихъ—Боткинъ и Карелъ.

Новгородъ, 24 ноября. Сегодня утромъ началось слушаніе дѣла дворянина Гецевича, обвиняемаго въ подлогѣ и мошенничествѣ. По дѣлу вызвано 47 свидѣтелей.

Блгородъ, 24 ноября. Директоръ городского банка, купецъ Никитинъ, преданъ суду за растрату 10,000 рублей изъ банковыхъ суммъ и за выпускъ спирта безъ акциза.

Одесса, 24 ноября. Сегодня прибылъ изъ Константинополя личный адъютантъ Турецкаго султана, Ахметъ-Эдиль-бей, отправленный султаномъ для поднесенія Государю Императору украшенныхъ брилліантами знаменъ ордена *Османие*. Эдиль-бей сегодня съ курьерскими поѣздами выѣхалъ въ Петербургъ.

Биржевой комитетъ обратился сегодня по телеграфу къ министерству финансовъ и путей сообщенія съ ходатайствомъ о немедленномъ исправленіи поврежденія набережной Карантинной гавани, угрожающаго прервать грузку хлѣба и затруднить вывозъ его за-границу.

си за единственно возможное рѣшеніе, но она не забываетъ въ то-же самое время просить своего возлюбленнаго не поражать, кромѣ одной, другихъ человѣческихъ жертвъ, такъ-какъ она ненавидитъ «безполезно пролитую кровь». Руставели слишкомъ заботливо занимался обрисовкою этихъ двухъ характеровъ, чтобы объяснить это олоншество композиціи: нѣтъ, здѣсь, какъ и въ другомъ мѣстѣ, онъ остался вѣрнѣе логики событій. Не нужно упускать изъ виду, что человѣкоубійство не внушалъ въ средніе вѣка того ужаса, который оно внушаетъ въ нашъ гуманный вѣкъ, и будемъ всегда притворяться той несомнѣнной истины, что человѣческая совѣсть, такъ-же, какъ и все остальное на свѣтѣ, не осталась внѣ общихъ законовъ развитія; «не понимая этой истины, говоритъ одинъ изъ великихъ мыслителей—все для насъ будетъ непонятнымъ скандаломъ въ лѣтописяхъ прошлаго; безъ нея никто не въ состояніи слѣдить за лучезарными законами прогресса, которые возвышаютъ человѣческую совѣсть въ сферу чистой правды и наслажденія».

Необыкновенно тонкую психологическую черту представляетъ, по моему, слѣдующая сцена изъ «Барсовой кожи»: Нестанъ, уступая влеченію сердца, написала письмо Таріелю и пригласила его къ себѣ. Когда онъ явился на зовъ, она не нашла—что сказать ему... Одинъ лишь долгій взглядъ проводилъ его до дверей.—Храбрость молодой дѣвушки, которая рѣшается писать письмо молодому че-

ФЕЛЬЕТОНЪ „КАВКАЗА“.

1-й декабрь 1884 года.

МНѢНІЕ ИНОСТРАНЦА О „БАРСОВОЙ КОЖИ“.

(По поводу перевода поэмы на французскій языкъ).

(Окончаніе *).

Руставели располагаетъ весьма ограниченными количествомъ поэтическихъ образовъ; онъ не устаетъ въ своей поэмѣ сравнивать своихъ героевъ и героинь съ солнцемъ и луною. Какъ велика въ этомъ отношеніи разница между нимъ и Вогельейде, который, говоря о женщинѣ, находитъ совсѣмъ другіе эпитеты, вмѣсто этого вѣчнаго уподобленія героевъ и героинь свѣтлѣмъ небеснымъ! Вообще говоря, эти образы—къ лицу скорѣе лирическимъ поэтамъ, и пѣвцу эпопеи было-бы простительно совсѣмъ не прибѣгать къ ихъ помощи. Это злоупотребленіе небесными свѣтилми, которыя, вмѣстѣ съ розами, хрустальными и райскими деревьями, составляющими почти весь репертуаръ метафорическаго языка поэта, преобладаютъ намъ наслаждаться твореніемъ поэта,—производить на читателей весьма непріятное впечатлѣніе, а порою просто препятствуютъ пониманію самой поэмы.

Этимъ замѣчаніемъ не думаю, что бы и упрекать нашихъ современ-

* См. «Кавказъ» №№ 265 и 267.

По полученным из Лондона телеграфным известиям, пассив обанкротившейся там фирмы Николопо составляет 1,600,000 франков. Потери падают на Одессу в сумми 300,000 фр. Кредиторы могут получить 35 к. за рубль.

Хабаровка, 24 ноября. Приамурский генерал-губернатор выдвигает 24 ноября для обозрвния Южно-Уссурийского края и расположенных там войск. Онъ возвратится въ Хабаровку къ Рождеству.

Поступило прошение отъ 250 семействъ, желающихъ переселиться на собственный счетъ въ Амурскую область и отъ 240 семействъ, желающихъ поселиться въ Южно-Уссурийскомъ краѣ. Кроме того, будетъ переселено 250 семействъ на казенный счетъ.

Кострома, 24 ноября. Въследствіе крайне плохого урожая яровыхъ и посредственнаго урожая озимей, общества начинаютъ уже обращаться въ управъ съ просьбами о выдачѣ хлѣба изъ магазиновъ.

Брюссель, 23 ноября (5 декабря). Военный министръ возвытилъ въ палатѣ депутатовъ, что возьметъ назадъ проектъ о резервныхъ войскахъ.

Парижъ, 23 ноября (5 декабря). Сенатъ принялъ предложение Демола отложить избраніе пожизненныхъ сенаторовъ до окончательнаго разсмотрѣнія проекта избирательной реформы.

На испанской границѣ сняты всѣ карантинныя.

Загребъ, 24 ноября (6 декабря). Редакторъ «Свободы», преданный суду присяжныхъ за возбужденіе ненависти и неуваженія къ государственной власти, также за нарушение общественной тишины, оправданъ.

Бунарешъ, 24 ноября (6 декабря). Палата въ закрытомъ засѣданіи уполномочила президентовъ обѣихъ палатъ указать королю и Братіану то лицо, которому, по мнѣнію палаты, должно поручить составленіе новаго кабинета. Объ этомъ постановленіи доложено сегодня королю, который, говоря, сегодня или завтра поручитъ составленіе новаго кабинета прежнему президенту кабинета, Братіану.

ПОЛИТИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Германія. Въ рейстагѣ 1-го декабря шло первое чтеніе законопроекта о субсидіяхъ почтовому океанскому пароходству въ Азію, Африку и Австралію. Законопроектъ этотъ представляетъ имперскому канцлеру учредить эти почтовые линіи и войти въ сдѣлку съ народными компаніями относительно помилной платы или иного вида вознагражденія, съ тѣмъ, чтобы ежегодный расходъ въ общей сложности не превосходилъ 5,400,000 рублей. Срокъ дѣйствія закона опредѣляется пятнадцатилѣтній. Въ обязательной запискѣ указано, что почтовое пароходство нигдѣ безъ казенныхъ субсидій не существуетъ и отсутствіе собственныхъ линій вредитъ, какъ коммерческимъ интересамъ Германіи, такъ и ея военному флоту и судостроенію. Законопроектъ этотъ, находящійся въ непосредственной связи съ колониальной политикой и от-

ловѣкку, и ея смущеніемъ. И дальше, во время пира, по возвращеніи Таріеля изъ Хатаветъ, когда царь Парсаданъ великодушно прощаетъ царя Рамаза и когда влюбленная пара, сидя рядомъ, не осмѣливается обмѣниваться взглядами. И эта сцена выполнена у поэта необыкновенно тонко и художественно.

Вотъ еще эпизодъ, который обращаетъ на себя вниманіе: Нестанъ, узнавъ объ участи своего возлюбленнаго въ семейномъ совѣтѣ, рѣшившемъ выдать ея за мужъ, призываетъ его и въ моментъ глубокой скорби, — побѣждая стыдливость молодой дѣвушки, — разгнѣванная, какъ тигръ, бросается на него и осыпаетъ его упреками за измѣну. Но этотъ гнѣвъ проходитъ скоро послѣ того, какъ Таріель объясняетъ ей свое поведеніе въ присутствіи короля и королевы. Последніе застигли его въ располхѣ и объявили ему предположенную свадьбу, осуществленію которой Таріель не могъ помѣшать ни подъ какимъ видомъ. Въ дѣлѣхъ ей по этому поводу объясненія Таріеля проглядываютъ оскорбленіе самолюбіе послѣдняго, такъ-какъ король и королева не подумали о немъ самомъ. Развѣ онъ былъ не чета ей? Развѣ въ немъ тебѣ не царская кровь? При всемъ томъ, онъ кланяется Нестанѣ, что не думалъ никогда откаиваться отъ правъ на нее, — и она ему вѣрить, зная благородство его характера. Таково ужъ воззрѣніе поэта на Таріеля; онъ всегда является у него прямымъ и честнымъ, а если это не

вернутый рейстагомъ въ прошлую сессію, естественнымъ образомъ возбуждѣнный интересъ въ публикѣ. Этимъ объясняется, что и сканды депутатовъ, и трибуны для публики были заняты почти сплошь. Пренія начались рѣчью генералъ-почтидиректора Стефана, предлагавшаго принять законопроектъ, не пугаясь затруднительнаго финансоваго положенія въ нынѣшнемъ году; такого образа дѣйствій требуютъ какъ государственные, такъ и экономическіе интересы. Большая часть ораторовъ, принимавшихъ участіе въ преніяхъ, высказались за передачу законопроекта на обсужденіе коммисіи. Принципіально противъ законопроекта высказались г. Штиллеръ и, какъ въ прошлую сессію, г. Вамберггеръ. Рѣчь послѣдняго вызвала возраженія со стороны князя Бисмарка. «Г. Вамберггеръ, сказалъ канцлеръ, выражаетъ удовольствіе, что законопроектъ не находится въ связи съ колониальной политикой. Я думаю, что и въ прошломъ году на эту связь ничего не указывало. Чтобы вести широкую политику за океанами, каждое конституціонное правительство должно имѣть за собою прочное и сильное большинство, твердо стоящее за національную политику, не разбитое на партіи и не руководящееся постановленіями своихъ партійныхъ бюро. Възъ такого резерва нельзя вести широкой колониальной политики». Въ концѣ рѣчи, обращаясь къ замѣчанію г. Вамберггера, что финансовое положеніе Германіи неблагоприятно для законопроекта, князь Бисмаркъ сказалъ: «Нечего указывать на какой-то дефицитъ въ бюджетѣ; никакого дефицита нѣтъ, и я протестую противъ столь противозаконныхъ выраженій (смысла). Дефицитъ въ имперскомъ бюджетѣ вовсе невозможенъ, такъ-какъ всѣ расходы покрываются доходами и соображаемыми съ надобностью матрикулярными взносами. Если-бы дефицитъ былъ результатомъ бѣдности націи, тогда замѣчаніе Вамберггера было-бы вѣрно. Никто, однако, не можетъ осанривать, что протекціонизмъ, къ которому мы обратились въ 1878 году, вызвелъ насъ въ затрудненіи, что торговля, хозяйство, благосостояніе быстро развиваются и что, наконецъ, нашъ вывозъ увеличивается. Несмотря на затруднительное положеніе, въ которомъ находятся теперь сельскіе хозяева, мы видимъ развитіе въ странѣ роскоши, потребности, усиленіе внутреннихъ оборотовъ и вывоза. Нѣтъ, стало быть, причинъ образоваться дефициту. Дефицитъ этотъ, о которомъ говорятъ, не больше какъ результатъ obstructiонной политики той партіи, которая всегда въ оппозиціи» (одобреніе на право). Рѣчь канцлера произвела впечатлѣніе. Видтгорстъ отказался говорить, и послѣ непродолжительныхъ преній законопроектъ переданъ въ коммисію, состоящую изъ 21 депутата.

Возвышеніе пошлины на хлѣбъ считается въ парламентскихъ кругахъ чуть не рѣшеннымъ дѣломъ. Въ «Кельнской Газетѣ» читаемъ: «Возвышенныя пошлины на хлѣбъ, особенно если и Франція подниметъ свои, положительно неизбежны. Наши сельскіе хозяева сплошь требуютъ этого, утверждая, что не только производство пшеницы, но въ особен-

но оправдывается въ данномъ случаѣ по отношенію къ королю, то происходить это, по-моему, скорѣе отъ оскорбленнаго чувства гордости, чѣмъ отъ чего-либо другого. Этотъ пассажъ стѣбитъ того, чтобы на немъ остановиться подалше, но настоящая статья не имѣетъ цѣлю входить въ подробности разбора поэмы, и я ужъ лучше сохраню эти подробности для моихъ нѣмцкихъ читателей.

Остается мнѣ указать еще на нѣсколькихъ дѣйствующихъ лицъ, которыхъ я не могъ-бы обойти молчаемъ безъ того, чтобы меня не заподозрили въ небрежности, — на Ростевана, напр., человека полнаго мудрости и доброты, хотя и имѣющаго свои слабости, которыя поэтъ намъ показываетъ среди всѣхъ его добрыхъ качествъ. Какое благоприятное впечатлѣніе произвело на насъ, между прочимъ, та сцена, въ которой онъ читаетъ завѣщаніе Автандила! Читатель ждетъ, что король разразится гнѣвомъ и, пожалуй, даже сожалѣетъ, что этотъ добрый человекъ долженъ будетъ выйти изъ себя; но на дѣлѣ выходитъ совсѣмъ другое: онъ остается спокоенъ и великъ и прикаивается: «чюбы армія не носила болѣе праздничныхъ костюмовъ, чтобы оказали помощь разслабленнымъ, вдовамъ и сиротамъ, чтобы молились Богу даровать Автандилу путь, свободный отъ опасностей» — зная, что этимъ онъ исполняетъ желаніе того, потерю котораго онъ оплакиваетъ.

Въ руставельскихъ герояхъ XII вѣка всего болѣе удивляетъ насъ эта

ности ржи и раиса не могутъ выносить теперешней конкуренціи иностранныхъ продуктовъ». Противники возвышенія пошлины на хлѣбъ соглашаются на уступку сельскимъ хозяевамъ въ томъ, случаѣ если группа послѣднихъ въ рейстагѣ поддержитъ предложеніе о необходимости измѣненія въ акцизѣ на спиртъ и реформу налога на сахаръ. «Консервативы, замѣчаетъ «Крестовая Газета», не прочь и отъ этого», но дѣло въ томъ, какія и какія измѣненія будутъ предложены.

Англія. Новая предложенія англійскаго правительства относительно рѣшенія вопроса объ устройствѣ египетскихъ финансовъ были окончательно одобрены и утверждены членами сентъ-джемского кабинета въ ихъ совѣщаніи, происходившемъ 26-го ноября. По этому поводу, изъ Лондона пишутъ вѣнской «Politische Correspondenz», что распространившійся въ газеткахъ слухъ о томъ, будто британское правительство сообщило свои постановленія по вопросу о египетскихъ долгахъ на разсмотрѣніе великихъ державъ, лишены всякаго основанія; но, съ другой стороны, не можетъ подлежать сомнѣнію, что сентъ-джемскій кабинетъ не применитъ представить свои заключенія по этому предмету на усмотрѣніе европейскихъ правительствъ, непосредственно заинтересованныхъ въ устройствѣ египетскихъ финансовъ. Англійскія предложенія въ основаніи своихъ пунктовъ почти тождественны съ тѣми, которыя были предьявлены лордомъ Гранвилемъ на лондонской конференціи, и отличаются отъ нихъ лишь въ нѣкоторыхъ частностяхъ, заключающихъ въ себѣ лишь несущественныя измѣненія, сравнительно съ первоначальными предложеніями, изложенными въ предложенной конференціи программѣ британскаго правительства. Главнѣйшее отличіе новыхъ предложеній отъ первоначальныхъ заключается въ отказѣ британскаго кабинета отъ проектированнаго имъ общаго сокращенія процентовъ по всѣмъ египетскимъ займамъ. Проценты по привилегированному долгу не подвергнутся никакимъ измѣненіямъ, по остальнымъ-же займамъ доходы владѣльцевъ облигацій египетской казны будутъ сокращены лишь на полпроцента. Англія жертвуетъ съ своей стороны двумя процентами на купонамъ находящимся въ ея распоряженіи акціи Суэскаго канала. Лондонскій кабинетъ изъявилъ готовность выдать правительству хедива заимообразно четыре милліона фунтовъ стерлинговъ на возмѣщеніе убытковъ, понесенныхъ лицами, потерѣвшими разореніе, въследствіе бомбардированія Александріи британскимъ флотомъ. Осаленные четыре милліона, необходимые для возстановленія подлежащихъ равновѣсія въ египетскому бюджету, будутъ пріобрѣтены Египтомъ путемъ займа, за которымъ будетъ обезпечено преимущественно передъ египетскими займами всѣхъ прочихъ категорій. Гладстонъ надеется, что его предложенія будутъ одобрены германскимъ канцлеромъ, такъ-какъ послѣдній особенно настаивалъ на необходимости вознагражденія потерпѣвшихъ въ Александріи подданныхъ иностранныхъ державъ, а въ томъ числѣ и гер-

манскихъ. Въ Лондонѣ ожидаютъ, что Франція предьявитъ возраженія противъ сокращенія процента по объединенному долгу; но, съ другой стороны, надѣются, что противодѣйствіе французскаго правительства будетъ ослаблено проектомъ возстановленія международнаго контроля, въ силу котораго Франція будетъ поставлена въ возможность отчасти возратить себѣ вліяніе въ египетскихъ дѣлахъ, утраченное ею послѣ разгрома Александріи. Англійскія предложенія, во всякомъ случаѣ, не будутъ предьявлены въ смыслѣ окончательныхъ рѣшеній, а послужатъ основаніемъ для проекта соглашенія, подлежащаго разсмотрѣнію и утвержденію великихъ державъ. Лордъ Гранвилль намѣренъ предоставить европейскимъ кабинетамъ полную возможность подвергнуть его предложенія различнымъ поправкамъ и измѣненіямъ, сообразно ихъ собственному усмотрѣнію. Въ официальныхъ лондонскихъ сферахъ ожидаютъ, что проектъ восьми-милліонной ссуды и учрежденія международнаго контроля для обезпеченія ея возврата вызоветъ въ парламентѣ сильныя возраженія; тѣмъ не менѣе, многие надѣются, что парламентская оппозиція уступитъ неотражимому напору общеподушеное соглашеніе между правительствами континентальныхъ державъ, и парламентъ не пожелаетъ возбуждать усложненій своимъ противодѣйствіемъ международной сдѣлкѣ и, въ свою очередь, присоединится къ ней.

Извѣстный англійскій кораблестроитель Эдуардъ Ридъ читалъ наданіяхъ въ конференціи-залѣ такъ-называемаго «United service Institute», въ присутствіи многочисленнаго собранія ученыхъ, инженеровъ и политиковъ, свой рефератъ по вопросу о мѣрахъ, вызываемыхъ необходимою усиленіемъ военнаго флота Англии. На вопросъ о томъ, какія типы судовъ будутъ преобладать въ будущихъ флотахъ, Ридъ заявилъ, что типами будущаго должны быть суда таковой конструкции, которая давала-бы имъ возможность захватывать и уничтожать миноноски. Пароходы должны обладать быстрымъ ходомъ и ихъ машины должны быть тщательно ограждены отъ дѣйствій непріятельскихъ картечныхъ. Для приведенія британскаго флота въ надлежащее состояніе потребуются, по мнѣнію Рида, экстраординарный расходъ въ шесть съ половиною милліоновъ фунтовъ стерлинговъ, что составитъ нѣсколько болѣе половины ежегодной ординарной морской сѣтки. На эту сумму могутъ быть построены пять первоклассныхъ броненосцевъ, пять панцирныхъ крейсеровъ, восемь обыкновенныхъ крейсеровъ, пятнадцать запасныхъ кораблей и пятьдесятъ миноносковъ крупнаго типа.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

КАВКАЗСКАЯ ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА
Отъездъ и пріездъ поезда на ст. Тифлисъ.
Въ Батумъ почтов. отход... 8 ч. 31 м. утра

рenessла всѣ непріятныя послѣдствія несчастной любви Нестаны и Таріеля и, наконецъ, это она осталась вѣрною Таріелю въ дни его несчастія. И какъ она храбра и нѣжна въ той сценѣ, въ которой Автандилъ хочетъ силою вынудить ее говорить. Она скорѣе умерла-бы, чѣмъ выдала секретъ Таріеля. Но, когда она узнала въ Автандилѣ влюбленнаго, ей сердце смягчилось и она ему рассказала все. Изображеніемъ фигуры Асматъ Руставели воздастъ честь не одной только женщинѣ, но и цѣлой кастѣ: кастѣ униженныхъ—и въ этомъ отношеніи онъ значительно отличается отъ своихъ европейскихъ современниковъ, которые восхваляютъ высшій только классъ и третируютъ «en saaligne» низшіе классы, появляющіеся въ ихъ произведеніяхъ затѣмъ лишь, чтобы носимыми имъ.

Руставели ни разу не позволилъ себѣ подобной вѣди. Напротивъ, отдавая служанкѣ благородную роль, онъ какъ-бы хочетъ доказать намъ, что душа во всѣхъ классахъ общества можетъ быть великою. Таково, между прочимъ, и воззрѣніе Таріеля, который смотритъ на Асматъ не какъ на рабыню, а какъ на подругу, или того болѣе, — какъ на сестру. Асматъ не остается безъ вознагражденія за свою преданность. Таріель, убожденный въ томъ, что «тѣ, которые умѣютъ служить, сумѣютъ и управлять» — даруетъ ей цѣлое маленькое государство.

Не слѣдуетъ забывать и Придона, развеселаго холостяка, всегда готово-

го оказывать ближнему услугу, всегда рѣшительнаго, всегда смѣлаго. Этотъ ужъ не подверженъ любви—и не потому, чтобы онъ былъ врагомъ женщины, а потому, что соблюдаетъ слова апостола: «кто женится—дѣлаетъ хорошо, кто нѣтъ—еще лучше». Онъ счастливъ, если ему представляется случай помочь другу освободить возлюбленную (естъ-ли возлюбленная у него самого? Онъ слишкомъ остороженъ, чтобы сказать намъ это), а въ концѣ-концовъ, когда два его пріятели обвѣнчались, онъ прощается съ ними и возвращается въ свое царство, давъ имъ обѣщаніе навѣстить ихъ, чтобы насладиться ихъ семейнымъ счастьемъ.

Такимъ образомъ, давъ, напоследокъ, почетный отзывъ и о Парсаданѣ, а кончаю краткій обзоръ главныхъ героевъ поэмы Руставели. Остается мнѣ сказать теперь нѣсколько словъ о ходѣ дѣйствія и объ умѣнїи поэта возбуждать въ читателѣ интересъ. Но, чтобы высказаться по этимъ вопросамъ, мнѣ слѣдовало-бы прочитать этотъ романъ такъ, какъ читаютъ теперь вообще романы, т. е. съ нѣкоторыми наивнымъ любопытствомъ, полагающимъ, «que c'est attrivé». Даже когда дѣло касается современныхъ намъ произведеній, критическое отношеніе къ нимъ умалываетъ наслажденіе читателя, а тѣмъ болѣе, когда имѣютъ подъ рукою древнее азотическое произведеніе, которое требуетъ столь всесторонняго изученія. Современный, въ особенности европейскій, читатель «Барсовой

СУДЕБНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

Въ судебномъ засѣданіи Кавказскаго военно-окружнаго суда назначены къ слушанію слѣдующія дѣла:

На 1-е декабря, въ 10 час. утра.

- 1) О младшемъ медицинскомъ фельдшерѣ 2 Тифлискаго военногоспиталя Василѣ Воронковомъ, обвиняемомъ въ неуповненіи.
- 2) О рядномъ 2-го Закавказскаго стрѣльцова баталіона Константиѣ Утробинѣ и Мухамедѣ Нафировѣ, обвиняемыхъ въ кражѣ (по несогласію).

ЛѢЧЕБНИЦА.

Въ лѣчебницѣ, учрежденной гражданами г. Тифлиса въ память 4 апрѣля 1866 года, принимаютъ больныхъ слѣдующіе члены Императорскаго Кавказскаго Медицинскаго Общества.

СУББОТА:

- Теръ-Григорьянцъ, съ 9 до 10 часовъ, по акушерству, женскимъ и дѣтскимъ болезнямъ.
 - Арутюнянцъ, съ 9 до 10 часовъ, по нервнымъ и внутреннимъ болезнямъ.
 - Рейхъ, съ 10 до 11 час., по главнымъ болезнямъ.
 - Наволокій, съ 10 до 11 час., по внутреннимъ болезнямъ.
 - Венкелевскій, съ 11 до 12 час., по хирургическимъ, сифилитическимъ и ушнымъ болезнямъ.
 - Лисенцевъ, съ 11 до 12 час., по внутреннимъ болезнямъ.
 - А. Гурко, съ 11 до 12 час., по дѣтскимъ и внутреннимъ болезнямъ.
 - Штегемберскій, съ 12 до 1 часу дня, по сифилитическимъ и наклоннымъ болезнямъ.
 - Вабоевъ, съ 12 до 1 часу, по внутреннимъ и нервнымъ болезнямъ.
- При той-же лѣчебницѣ, съ разрѣшенія Императорскаго Кавказскаго Медицинскаго Общества, учреждено военное дежурство гг. врачей: Арутюнянцъ, Корона, Трошъ и акушерокъ: Филадельфа, Багнова, Степанова, Локшъ и Гарбушенко, съ 7 часовъ вечера до 7 час. утра.

Изъ Батума , прихол. 10 ч. 25 м. ночи.
Изъ Батума товарищ. отход. 10 ч. 45 м. утра.
Изъ Батума , прихол. 2 ч. 30 м. дня.
Два раза въ недѣлю измѣнѣ товарно-пассажирскаго скорый пассажирскій поездъ:
Изъ Батума отход. по вторн.
и субботахъ..... въ 10 ч. 58 м. веч.
Изъ Батума прих. по вторн.
и пятницахъ..... 7 ч. 55 м. утра
Между Тифлисомъ и Сурамомъ.
Изъ Тифлиса тов. пасс. отход. 3 ч. 11 м. дня.
Изъ Сурама , прих. 8 ч. 00 м. утра.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА.

(Куки, противъ памятникъ Воронцова).
Пріемъ ежедневно: утра отъ 9—1 ч., веч. отъ 6—7 ч. Консульты—по вторн. и субб. отъ 8—3 ч. веч. Плата 50 к., консультации—3 р. бѣдные бѣлы. Коматы для больныхъ 40 р. въ годъ въ мѣсяцъ. Врачи: РУДКОВСКІЙ, ЦЕРСИНІНА, ШМИЦЪ, НАУМЕНКО и НАВАСАРДІАНЪ.
Директоръ лѣчебницы НАВАСАРДІАНЪ.
2503 (60) 49.

Гд. члены Императорскаго Кавказскаго Медицинскаго Общества приглашаются въ очередное засѣданіе 1-го декабря, въ 7 час. вечера, въ помѣщеніе управленія медицинскою частью гражданскаго вѣдомства, что на Саперной улицѣ, въ домѣ Исарлова. Засѣданіе публичное.
Предстоятѣли занятія:
Н. К. Достагінъ: Державъ коньякитны.
Ф. И. Соловейчикъ: Случай значительнаго увеличенія стойкихъ измѣненій роговицы подъ вліяніемъ настоя Sem. jequirity.
А. М. Маршова: Скариатина и дифтерія въ ур. Вѣльи-Ключъ въ 1884 г.

(2) 2.

Гд. члены Императорскаго Кавказскаго Медицинскаго Общества приглашаются въ очередное засѣданіе 1-го декабря, въ 7 час. вечера, въ помѣщеніе управленія медицинскою частью гражданскаго вѣдомства, что на Саперной улицѣ, въ домѣ Исарлова. Засѣданіе публичное.
Предстоятѣли занятія:
Н. К. Достагінъ: Державъ коньякитны.
Ф. И. Соловейчикъ: Случай значительнаго увеличенія стойкихъ измѣненій роговицы подъ вліяніемъ настоя Sem. jequirity.
А. М. Маршова: Скариатина и дифтерія въ ур. Вѣльи-Ключъ въ 1884 г.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Грузино-Имеретинская сундальная контора объявляетъ, что свидѣтельство о рожденіи и крещеніи сына г. Георгія Николаева Цицанова, Константина, выданное сундальною конторою отъ 13-го апрѣля 1860 года, № 1789, утеряно и вмѣсто онаго выдана копія, а потому, если означенный документъ кѣмъ-либо будетъ найденъ, то долженъ быть представленъ въ управленіе Тифлискаго полиціймейстера. 1887 (3) 2.

Запаснымъ старшимъ вахмистромъ Андрѣемъ Петровымъ Даниловымъ утеряно временное свидѣтельство, выданное изъ Шацкаго уѣзднаго полицейскаго управленія отъ 12 ноября 1884 года, № 8722, а потому, если означенный документъ кѣмъ-либо будетъ найденъ, то долженъ быть представленъ въ управленіе Тифлискаго полиціймейстера. 1892 (3) 2.

Отъ управленія горною частью на Кавказѣ и за Кавказомъ.

Съ разрѣшенія г. министра государственныхъ имуществъ, въ присутствіи Тифлискаго казенной палаты на 20-е число декабря 1884 года назначаются публичные торги, безъ переторжки, на отдачу въ арендное содержаніе казенныхъ соляныхъ промысловъ въ Эриванской губерніи и Карской области, состоящихъ изъ мѣсторожденій каменной соли: Кульпинскаго—въ Сурмаліискомъ уѣздѣ, Нахичеванскаго—въ уѣздѣ того-же имени, и Кагызманскаго—въ 6 верстахъ отъ города Кагызмана, срокомъ на три года, съ 1 января 1885 по 1 января 1888 года.

Всѣ означенные промыслы отдаются въ аренду каждый отдѣльно, за годовую оброчную плату, вносимую въ казначейство полугоду впередъ, къ 1-му января и къ 1-му іюля каждого года, по равной части. Торги начинаются съ общенной годовой оброчной платы, опредѣленной по цифрѣ добычи и полагаю по двѣ коп. за пудъ крупной и мелкой соли: на Кульпинскій промыселъ съ 16 т. р., Нахичеванскій—съ 3,600 руб. и Кагызманскій—съ 2,000 руб.

кожи» не будетъ, при оборотѣ каждаго листа, задаваться вопросомъ: «найдетъ-ли Автандилъ Таріеля, или женится-ли Таріель на Нестанѣ? Онъ, съ терпѣніемъ и любовью слѣдитъ за мыслью поэта и старается отыскать въ его произведеніи указанія на нравы и обычаи эпохи, будетъ доискиваться: «какія именно достоинства создали славу Руставели?»

На этотъ вопросъ я, режюмируя все вышесказанное, могъ-бы отвѣтить, что «Барсова кожа» произвела на меня впечатлѣніе высокохудожественнаго произведенія, единственнаго въ своемъ родѣ, ибо я не встрѣтилъ въ ней ни одного мѣста, которое облигало-бы грузинскаго поэта въ подражаніи существовавшимъ до него поэтамъ. Если мѣстами и встрѣчаются у него цитаты изъ древнихъ философовъ, то это далеко еще не доказываетъ, что поэтъ копировалъ латинскихъ и греческихъ писателей; это свидѣствуетъ лишь о культурѣ его ума.

Что-же касается до тонкости исполненія, благородства чувствъ, полета мысли,—грузины могутъ сказать съ полною гордостью, что ихъ національная поэма не есть подражаніе ни Гомеру, ни Вергилю: она отъ первой до послѣдней страницы чисто руставельская, и только руставельская.

Бароль Суттеръ.

